Bericht in verband met de rolrechten

Het rolrecht is een belasting (voor het inschrijven van een zaak op de agenda van de rechtbank) die de fiscus vestigt aan de hand van gegevens die de FOD Justitie aan de fiscus bezorgt.
Het rolrecht heeft te maken met de kosten van de rechtszaak.
Voordien diende het rolrecht te worden betaald op het ogenblik dat de zaak bij de rechtbank werd aanhangig gemaakt. De rechter bepaalde dan in de eindbeslissing wie uiteindelijk het rolrecht verschuldigd is.
De wetgever heeft dit gewijzigd in die zin dat het rolrecht niet langer bij het aanhangig maken van de zaak moet worden betaald.  De rechter bepaalt in de eindbeslissing wie het rolrecht moet betalen en het behoort tot de taak van de FOD Financiën het rolrecht te innen terwijl dit voordien reeds werd geïnd door de FOD Justitie.
Indien u derhalve een bericht ontvangt van de FOD Financiën tot betaling van het rolrecht betekent dit dat de rechter u daartoe geheel of gedeeltelijk heeft veroordeeld.
Op dit ogenblik vermeldt de FOD Financiën klaarblijkelijk enkel het rolnummer waardoor onze diensten worden overstelpt met verzoeken tot uitleg.
Indien u een dergelijk bericht ontvangt, neem dan contact op met uw advocaat  of neem de eindbeslissing erbij. Daarin zal u op het einde van de beslissing kunnen lezen dat u geheel of gedeeltelijk tot het rolrecht werd veroordeeld.  Aan de hand van de beslissing kan u zelfs nagaan of het gevorderd bedrag correct is.
Het is dan ook niet nodig onze diensten te contacteren aangezien één en ander blijkt uit de beslissing.
[bookmark: _GoBack]Dit is anders indien u meerdere zaken lopende heeft.  In dat geval kunt u onze diensten contacteren, bij voorkeur via het formulier van de website. 
